

## 2020 年行政法發展回顧： 權力分立觀點下之實務評釋\*

林明昕\*\*

<摘要>

儘管 COVID-19 疫情全球肆虐，2020 年我國的立法與司法實務在行政法領域依然活躍。針對若干問題點，既有提出解決之方案者，但亦有衍生更多之爭議者；凡此，均屬作為 2020 年行政法實務發展回顧之本文所擬評論的對象。不過，由於本年度國內在立法與司法實務上探討的問題，一如往昔，相當多元，故為使本文的年度回顧能適度聚焦，以凸顯特色，本文評論的對象將高度集中於涉及權力分立的問題上。在此，立法與行政之關係、中央與地方之分權，乃至司法權內部之審判權劃分等三個面向，始為本文回顧我國 2020 年行政法實務之發展的重點。目前實務對於這三個議題的處理，大多因循傳統模式，以致於迭生爭議；因此本文嘗試提出若干新的觀點，以分別解決實務上相關之爭議。至於本文研究結果，最終則希冀能為我國行政法學的未來，提供些許可重新思辨的方向。

關鍵詞：權力分立、法律保留、授權明確、地方自治、審判權

---

\* 本文相關實務資料，感謝國立臺灣大學法律學系碩士班研究生黃安遠及郭家銘君之蒐集與整理；惟文責由筆者自負。

\*\* 國立臺灣大學法律學院教授。

E-mail: mhlin12@ntu.edu.tw

• 責任校對：賴俊穎、周宜瑾、林筠喬。

• DOI:10.6199/NTULJ.202111/SP\_50.0006

◆目次◆

壹、前言

貳、立法與行政之關係

一、爭點

二、評釋

參、中央與地方之分權

一、爭點

二、評釋

肆、審判權之劃分

一、爭點

二、評釋

伍、結語